Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin, der
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

2. Klausur zum 2. Praktikumsteil (OC) vom 27.07.21
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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blattern.
Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siehe Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum). Zuldssig ist nur eine Wiederholung.
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und Tduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




M—LAM\/ Z/ S o+ '2/(

(Name)

Aufgabe 1 — 10 Punkte

Bestimmen Sie fiir alle Stereozentren in den nachfolgenden Verbindungen, ob diese (R)- oder (S)-
Konfiguration aufweisen!

Geben Sie zusitzlich bei Alkenen an, ob diese in E- oder Z-Form vorliegen!

Achtung: Fiir falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie kdnnen aber nicht weniger als 0 Punkte
insgesamt erreichen.
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Aufgabe 2 — 10 Punkte

Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um

Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art
von Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte
a) Geben Sie alle vier Teilschritte der radikalischen Bromierung von 2-Methylbutan ent-

sprechend der gezeigten Reaktionsgleichung an (hv bedeutet photochemische Anregung,
4 Punkte).
b) Geben Sie die Namen dieser vier Teilschritte an (2 Punkte).
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¢) Markieren Sie in den folgenden Verbindungen das Kohlenstoffa an dem die
radikalische Substitution bevorzugt erfolgt (4 Punkte)!
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Aufgabe 4 — 10 Punkte

Die Zweitsubstitution von protoniertem Anilin mit Brom kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-
Position auftreten. Geben Sie fiir alle drei Mdglichkeiten sdmtliche mesomere Grenzformeln fiir die
o-Komplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitit auftritt.

®
NH5
© FeBrj
+ Brp —
@ @ L
iy N o
(ﬂHA ‘ E\“ ) \;é\ | ) 4
e e e | ¢
é 7~
@ @
i N Mty /‘% )
® S &S ‘ v
=
bt Qw N2 o | ¢F
W W ® N
©
Ny %}% /?“3,
\2\\ Pz @ e [0 2P
?MO\ ®
O W o W O W&

L\ v et C’"““’—L*MLQV\ 1 N Wpp
A
M""oc‘\nsh‘gl \,O:,:L tav.vxqo['lloa/‘-k ?Js‘ih& L‘U’(\\%V\

anf b AT
Voy wba- Oedehb il sh o g0



Aufgabe 5 — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie den genauen Mechanismus der Bildung des gezeigten Imins aus Cyclohex-
anon; geben Sie dafiir alle Einzelschritte mit Elektronenverschiebepfeilen an (8 Punkte).
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b) Zeichnen Sie den Alkohol, aus dem das oben gezeichnete Cyclohexanon durch Oxidation
erhalten werden kann (1 Punkt).
¢) Ist dieser Alkohol ein primérer, sekundérer oder tertidrer Alkohol (1 Punkt)?
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

a) Zeichnen Sie das cis- und das trans-Diastereomer von 1-fert-Butyl-3-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden moglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!

b) Ordnen Sie die Isomere nach ihrer Stabilitéit (fangen Sie mit ,,1* fiir das stabilste [somer an)

(2 Punkte)!
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Aufgabe 7 — 10 Punkte
Die nachfolgende nukleophile Substitution kann — je nach weiteren Bedingungen — als Sn1- oder

Sn2-Reaktion verlaufen.
a) Beschreiben Sie den genauen Reaktionsverlauf beider Mechanismen (6 Punkte)!
b) Zeichnen Sie fiir die Sx1-Reaktion das vollstidndige Energiediagramm mit Angabe von
Reaktionsenthalpie und Aktivierungsenergien (4 Punkte)!
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Aufgabe 8- 10 Punkte

Aus den beiden gezeigten Verbindungen soll in einer E2-Reaktion HBr eliminiert werden.
a) Geben Sie beide Verbindungen in der gezeigten Konformation in der Newman-Projektion

an; dabei ist das vordere C-Atom jeweils das mit ,,1* markierte!

b) Geben Sie die Reaktivkonformation beider Verbindungen in der Newman-Projektion an!

c) Geben Sie jeweils das Alken an, das entsteht!
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Aufgabe 9 — 10 Punkte

Geben Sie alle Stereoisomere an, die in den beiden nachfolgenden elektrophilen Additionen
entstehen konnen!

Kennzeichnen Sie jeweils, in welchem Isomerieverhiltnis die Produkte zueinander stehen!
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Aufgabe 10 — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie den Verlauf der Hydrolyse des unten angegebenen Esters unter sauren

Bedingungen (6 Punkte)!
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b) Statt aus Carbonsduren kann man Ester auch aus anderen Saurederivaten herstellen. Geben
Sie zwei verwendbare Saurederivate an, aus denen man zusammen mit 2-Propanol
(Isopropanol) den obigen Ester bilden kann (2 Punkte).

¢) Geben Sie die Struktur von Acetylsalicylsdure an (2 Punkte).
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